

大学生近日开始陆续返校,学生优惠票的购买有了新变化—— 你会购买学生优惠票吗?

本报记者 李婉秋

又到了大学生返校季,今年,购买学生优惠票有了新变化,其中,取消寒暑假购票限制和发售条件的变化备受关注。为此,记者采访了沧州站客运车间负责人陈艳茹。

中、小学生凭有效证件可购买学生优惠票

今年,学生优惠票的发售条件有变。学生优惠票发售条件为在全日制高等学校(含国务院教育行政部门、省级人民政府审批设置的实施高等学历教育的民办学校)、承担研究生教育任务的科学研究机构、军事院校、普通中、小学和中等职业学校(含有实施学历教育资格的公办及民办中等专业学校、职业高中、技工学校)、国务院或国务院宗教事务局批准的正式宗教院校就读的学生、研究生。

家庭居住地和学校所在地不在同一城市,可购买家庭所在地至院校(实习地点)之间的学生优惠票。凭附有标注减价优惠区间和火车票学生优惠卡的学生证(中、小学生凭加盖学校公章的书面证明)购买,优惠区间应加盖院校公章。

新生凭录取通知书、毕业生凭盖有院校公章的学校书面证明当年可购买一次学生优惠票。



学生优惠票限于乘坐普通旅客列车硬座、硬卧和动车组列车二等座。另外,中、小学生凭加盖学校公章的书面证明即可购买使用学生优惠票。

华侨学生和港澳台学生可购买学校所在地站至口岸城市间站的学生优惠票。

学生优惠票不再限于寒暑假

以往铁路部门发售学生优

惠票限于寒暑假6月1日至9月30日,12月1日至次年3月31日。今年1月起,每学年(10月1日至次年9月30日)可购买家庭居住地至院校(实习地点)所在地之间4次单程的学生优惠票,即全年可购票。

值得注意的是,优惠乘车次数按学年使用,一学年内不能使用下一学年的次数,一学年未使用的不能留作下一学年使用。

另外,很多同学在检票进站时发现自己明明买了学生优惠

票却还是过不了闸机,对此,陈艳茹告诉记者,新学年一定要进行优惠资质核验。学生旅客将贴有学生火车票优惠卡的学生证和身份证交给车站售票窗口工作人员,进行学生票优惠资质核验即可。

除此之外,学生也可前往自动售票机办理。学生在自动售票机上依次点击“优惠资质绑定”“学生购优惠票资质绑定”,认真阅读“绑定须知”后点击“知道了”,依次将贴有学生火车票优惠卡的学生证、身份证放置于自

动售票机“优惠卡及身份证件识读区”,根据提示完成身份证的核验和绑定即可。

新生可凭录取通知书等证件进站乘车

新生无学生优惠卡,无法办理学生资质审核,所以新生可凭录取通知书及购票时所使用的有效身份证件通过人工检票通道进站乘车(左图)。

学生每次购票都需要核验资质吗?陈艳茹告诉记者,每学年(10月1日至次年9月30日)首次乘车前要到车站指定售票窗口或自动售票机办理一次本人居民身份证件与火车票学生优惠卡的优惠资质核验手续。完成资质核验后,首次须取出报销凭证,后续方可持居民身份证直接进站验票、乘车。若本人忘记办理或未通过优惠资质核验,上车后被要求补票,本人到站后可凭车补票、学生证和购票时使用的有效身份证件(列车如开具纸质客运记录,还应携带纸质客运记录),30日以内到车站售票窗口办理资质核验和退票手续。车站核实学生所购学生优惠票符合有关规定后,为其办理资质核验,扣减学生火车票优惠卡次数,退还车补票票款,不收退票费。

黄骅大王庄村许永泰 自扎麒麟舞出“花”

本报记者 马晓彤 本报通讯员 任振宇 摄影报道



为了丰富村民的业余生活,渤海新区、黄骅市齐家务镇大王庄村村民许永泰自己扎麒麟,和村民一起舞麒麟,给村民呈现了一场文化盛宴(上图)。

“我小时候村里有一对麒麟,有爱好者一有空闲就搬出来舞,我和小伙伴们每次都兴致勃勃地观看。”许永泰说。后来,村里的那对麒麟用坏了,逢年过节的时候,大家只能看邻村的麒麟舞队表演。

为了解决没有麒麟可耍的问题,许永泰花了8000多元钱买了一对旧麒麟,和朋友们操练起来。为了将麒麟舞出“精气神”,几个人只要有时间就聚在一起排练。不久后,许永泰等人购买的旧麒麟磨损得很严重,失去了维修的

价值。无麒麟可舞的几人便萌生了自己制作麒麟的想法。

“我们这里年轻一辈会制作麒麟的人一个巴掌都能数得过来,这项技艺总该有人传承下去。”许永泰说。

为了学扎麒麟,许永泰在网上查阅资料,并拿那对坏掉的旧麒麟当模板,一点一点地尝试、修正,常常会把耗时两三天才制作好的部分推翻重来,力求每一处细节都恰到好处,保证麒麟色彩鲜艳、形象逼真。

麒麟制作起来相当复杂。许永泰和朋友用竹片扎好骨架,然后裹上丝绸布,麒麟身上鳞片则是先用铁片制出模板,然后将带有颜色的雨布,按照模板一片片剪出来,粘上镭射

纸,最后将做好的鳞片一片片贴在麒麟身上。

最终,耗时3个多月,一对麒麟栩栩如生地呈现在眼前。麒麟舞需要两人一组,一人为首,一人为主,一前一后装扮。前者腰挎麒麟头,后者在其内做尾部表演。二人身托几十公斤的麒麟道具,彼此默契配合,才能舞得漂亮、灵动。几人观看了很多视频学习,也不知摔了多少次。功夫不负有心人,通过刻苦练习,几人终于将麒麟舞得有模有样,并多次为村民义务表演助兴。

为了让更多人了解、喜欢这项传统技艺,许永泰和朋友们在黄骅南海公园举行了新麒麟的首场演出,获得了很多市民的喜爱。

盐山志愿者

让烈士墓碑的五角星永远鲜红

本报讯(通讯员 王洪胜 记者 杨玉霞)日前,河北省双拥模范张长生、河北省双拥先进个人张忠秀等人来到盐山县烈士集中安葬墓区,为500余块烈士墓碑上的五角星描红(下图)。“龙魂”应急救援队的志愿者们整修排水沟盖板。

当天上午,春寒料峭,河北省双拥模范张长生、河北省双拥先进个人张忠秀,沧州市双拥模范贾立梅,优秀志愿者许大伟、王振平、刘云才、康德福等志愿者们在烈士墓碑前,或半蹲着身子,或单膝跪着,用毛笔蘸上油漆,一点一点地把褪色的五角星

重新描红,让五角星重现了鲜艳的红色光泽。“为烈士们墓碑上的五角星描红,是一份纪念,更是一份传承。”张长生说,“我们尽最大能力让烈士墓碑上的五角星永远鲜红,永放光芒。”

同时,“龙魂”应急救援队的志愿者们也在队长刘培龙的带领下,将墓区陷塌的水泥盖板整修好,使排水沟水泥板面变得更平整美观。

据悉,几年来,盐山县退役军人事务局、检察院、学雷锋志愿者服务队等社会各界志愿者,多次到盐山县烈士集中安葬墓区开展清扫烈士墓碑、杂草等志愿服务活动。

